



# 从“有学上”到“上好学”

新华社记者  
魏冠宇 农冠斌 张子琪

莘莘学子，琅琅书声。对知识的渴望，写满每一双眼睛。

习近平总书记指出：“人民群众对教育公平和质量充满期盼，从‘有学上’到‘上好学’的愿望更加强烈。”

近年来，区域、城乡、校际、群体间的教育差距，在政策引领、数字赋能、资源优化下不断缩小。教育发展成果更多更公平惠及全体人民，以教育公平促进社会公平正义，让每一个孩子都对自己有信心、对未来有希望。

## 跨越千里山海的“双向奔赴”

“太好了！恭喜你！”与孩子们共度216节化学课、刚刚结束援青工作的上海教师周全，最近陆续接到来自果洛西宁民族中学的喜讯，“有很多孩子考上重点大学，升学去向更广了。”

“能帮果洛孩子增长自信、开拓眼界、学有所成，是我职业生涯中最欣慰的事，也是最宝贵的经历。”周全回忆，刚来青海时，发现有学生不敢交作业。当得知孩子是因担心作业质量达不到上海老师的标准后，他立刻调整教学方案和授课节奏，鼓励孩子们互动提问，增强自信心。

2024年6月，习近平总书记在青海考察时指出：“坚持全国一盘棋，相互帮助，特别是沿海地区要帮助西部地区，发达地区要帮助欠发达地区，都要找准角色。”总书记强调：“这其中，很重要的一个就是教育对口帮扶，要把孩子们培养好，这有深远的意义。”

果洛藏族自治州地处青藏高原腹地，平均海拔超4200米，地广人稀，交通不便。曾几何时，得到优秀师资和教育资源、照亮学生成才梦想，是这里最深切的期盼。

2019年，由上海市援助、专为解决果洛农牧区孩子“上好学”的果洛西宁民族中学建成开学。

从高海拔牧区到省会西宁读书，可爱的老师、亲密的伙伴、舒适的学习生活环境，让2023年入学的果洛初中生闹拉很快适应。一入学，她就加入上海援青教师阚俊组建的口琴社团，最爱的曲子是《友谊地久天长》。

“老师教这首歌时说：‘教育援青跨越

上千公里，两地师生手拉手、心连心，我们的友谊长长久久。’”闹拉说，“我也想告诉习爷爷，我要好好学习，将来报效祖国、建设家乡。”

**【记者手记】**截至目前，果洛西宁民族中学已迎来1700多名果洛籍学子就读。在青海、西藏等西部地区，包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效，跨越山海的教育故事持续接力。

7月底、8月初，第十一批援藏、第六批援青干部人才陆续抵达拉萨、西宁，新一批援教人才将接棒前行，履行使命。凭借制度性保障和干事创业热情，一批又一批教育人才和资源跨越千里，让更多西部学子人生出彩。

## 数字赋能架起城乡教育“高速公路”

利用国家智慧教育公共服务平台在线资源，今年暑假，广西三江侗族自治县良口乡学生王恩如，在家通过视频学习人工智能知识。此前，他在学校已通过智能编程、语音交互控制人工智能机器人。“我希望未来上大学能选择相关专业，系统学习信息科学知识。”他说。

“我们将通过教育信息化，逐步缩小区域、城乡数字差距，大力促进教育公平，让亿万孩子同在蓝天下共享优质教育、通过知识改变命运。”2015年，习近平总书记致信国际教育信息化大会，表明中国坚持不懈推进教育信息化的决心。

多年过去，教育信息化成果在云端涌现，惠及全国各区域、不同阶段的城乡学生。截至目前，接入32个省级平台的国家智慧教育公共服务平台，共汇集基础教育资源超11万余条，职业教育、高等教育、终身学习在线优质课程4.85万门，超1.69亿注册用户浏览超657亿次。

“要深入实施国家教育数字化战略，建强用好国家智慧教育公共服务平台”“扩大优质教育资源受益面，注重运用人工智能助力教育变革”……对通过实施教育数字化战略，用好人工智能，实现优质教育资源普及共享，习近平总书记寄予厚望。

“因为欠缺背景知识，学生理解部分古诗文确实费劲。但有了人工智能帮忙，课堂上很容易激发学生的思维，让他们踊跃表达。”正在利用暑期备课的广西容县容州镇都峤中学语文教师陈春仲说，上学期尝试用人工智能大模型辅助教学，效果超出

预期，实实在在感受到了科技给课堂带来的活力。

为讲授《木兰诗》，陈春仲用“巾帼英雄”“飒爽骑马”等多组主题海报和视频，让学生分组评选最贴合课文的作品并阐述理由，以此引导孩子们自主查阅资料、研究问题。

“数学解题助手能分步解题，还能举出几种解题思路、作出解释，呈现得很清楚。”有了国家智慧教育公共服务平台中的“AI试验场”，广西防城港市东兴市马路镇中心小学学生李福慧，仿佛多了一位“家教”；此外，她还能在平台上观看其他科目优质课程。

学生用人工智能工具模拟物理、化学实验，追问知识点盲区；老师用人工智能打造智慧课堂，创新教学方式……在数字化浪潮推动教育变革、教学转型的背景下，广西省多县城镇学校已打造出互动新颖的智慧课堂。

**【记者手记】**人工智能赋能教育方兴未艾。7月26日，我国自主研发的教育垂类大模型在上海举行的2025世界人工智能大会智能教育论坛发布，9月备案完成后将面向全国使用。不仅是技术工具，未来，人工智能产品将支撑教育生态重构，成为教育全场景、全流程的关键基础设施，平等惠及千万学生。

城乡教育资源不均衡问题，要通过改革创新解决。从国家智慧教育公共服务平台的系统保障到人工智能的智能伙伴，竞相涌现的教育“新硬件”让城乡学生同步共享优质数字资源。新一轮科技革命和产业变革的深入发展，为缩小城乡教育差距按下“加速键”。

## 特殊教育让残疾学生拥抱精彩人生

高中的立体几何题，盲人学生怎么做？

“看不见图形，就靠想象理解。”今年5月，全国自强模范、武汉理工大学博士研究生黄莺，在事迹报告会上讲述自己的故事，“有时大家想象不出，老师就用粉笔、三角板搭出来，让我们伸手去摸、去想象，再用盲文作答。”

这样的特殊教学场景，正在全国越来越多的学校发生。

“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”在2018年9月的全国教育大会上，习近平总书记提到清代诗人袁枚的这首诗，强调教育的目光不能总是盯

着花园里耀眼的牡丹花，而要更多投向墙角处不起眼的苔花。

近年来，每年有3万多名残疾学生走进大学校园。提供盲文试卷，适当延长作答时间，允许使用轮椅、助听器、特殊桌椅……2025年普通高考，全国1.4万余名残障考生获批得到合理便利支持。

普通高考不是唯一的“大学路”。即将到来的新学期，156名身有听障、心智障碍、多重障碍的学生，在北京市健翔学校高中部就读。

针对听障学生单考单招测试科目，学校设置信息技术、工艺美术、舞蹈等培养方向；心智障碍学生经过入学评估，因材接受课程方案培养，轻度障碍学生可通过单考单招读大学。

“老师的悉心培养，让我们和健全孩子一样有了深造的机会。”健翔学校听障毕业生刘博，后来考入北京联合大学特殊教育学院；2024年大学毕业后，已在一家互联网公司工作一年。

北京联合大学特殊教育学院是我国第一所残健融合、综合性的特殊教育学院。老师在课上的讲授内容，可借助人工智能实时逐句转成文字显示在教室大屏上。通过“演示+手语+字幕”三重信息接收环境，听障学生不仅能高效吸收课堂知识，还能和老师密切互动。

“残障学生经过专业系统培养，沟通、工作能力都会提升。”北京联合大学特殊教育学院信息技术系教工党支部书记孙岩说，“‘残疾人是推进中国式现代化的重要力量’，习近平总书记的话，激励我们鼓励更多残障学生勇敢克服困难、迎接挑战、追求人生梦想。”

**【记者手记】**努力“破茧成蝶”的残障学生，不断感受着资源优化传递的暖意。

“十四五”期间，我国残疾儿童少年义务教育入学率达到97%，中职、普高在校残疾学生分别达7.58万人和5.98万人。今年6月，国办印发的《促进残疾人就业三年行动方案（2025—2027年）》明确，加强残疾人职业教育，推动特殊教育学校增设职教部（班），支持普通中等职业学校增设特教部（班）。

一路见证残障子女求学艰辛的家长感慨：特殊教育弥补遗憾、织就未来，给了孩子更多拼搏的动力和信心。在阳光普照之处，一朵朵顽强的“苔花”正茁壮成长。

（新华社北京8月6日电）



新华社记者 张瀚阳 苏醒

夏日，漫步在宁夏盐池的田野乡间，健硕的滩羊在牧场踱步，金色的黄花菜在风中摇曳。

盐池县曾是陕甘宁边区的前哨阵地和经济中心。盐池军民在中国共产党的领导下，踊跃支前，全民抗战，为抗战胜利做出了不可磨灭的贡献。

硝烟散尽，精神永存。昔日边区经济中心，如今正奋力谱写乡村振兴新篇章。

## “盐池滩羊”产业兴旺

说起盐池，不少人第一时间想到的是滩羊，得天独厚的自然条件和地理环境孕育了“盐池滩羊”这一地方绵羊品种。滩羊肉质鲜美，是盐池县的富民产业。

产业是乡村振兴的基础。2017年，盐池县整合资源，成立宁夏盐池滩羊产业发展集团有限公司，为散养滩羊注入集约化、品牌化的发展新动能。

在滩羊集团的生态牧场里，滩羊“听着轻音乐，喝着弱碱水”，漫步在“健康步道”上。在滩羊集团的推动下，盐池滩羊从购销价格、市场开拓、品牌宣传、营销策略、生产标准和饲料料使用上实现统一管理，逐步形成“风险共担、利益共享、合作共赢”的联农带农利益联结机制。2024年，滩羊产业贡献了盐池县农民一半以上的收入。

如今，滩羊产业链的不断延伸，实现了产业发展与百姓就业同频共振。精深加工、毛皮制作企业集群发展，电商直播、餐饮服务等配套产业不断完善，农旅融合催生家居饰品、主题民宿、美食营地等新业态竞相涌现，“产业带动就业，就业促进产业”的良性循环已然形成。

## 红色热土绿意浓

驱车前往盐池县麻黄山乡李塬畔村，放眼望去，黄土丘陵的褶皱里满目青翠，生机盎然。这个四面环山、沟壑纵横的小山村，已不见曾经“风吹沙走、抬脚不见踪”的景象。“我小时候山上难得见一棵树，刮起风来黄沙漫天。”回想起过去，土生土长的李塬畔村委会副主任李耀鹏说。

继承革命先烈的艰苦奋斗精神，李塬畔人誓要改变这个“山沟沟”。多年来，全村干部群众坚持退耕还林、封山禁牧，累计造林5000余亩，生态环境显著改善。“经受考验、战胜困难，这就是我们李塬畔！”李耀鹏语气坚定。

擦亮生态底色，拓宽发展路径。李塬畔村科学规划产业，累计带动全村及周边村群众种植小杂粮7万亩，栽植大接杏等经济林2500余亩，并依托红色资源打造特色旅游线路，年接待游客4万人次。

## “致富花”铺就富裕路

凌晨4点，盐池县花马池镇盈德村的黄花菜田里灯火点点，头戴探照灯的采摘工人们双手翻飞，争分夺秒。

“黄花菜见到阳光开花后，经济价值就低了，必须赶在日出前摘完。”采摘工罗翠娟边摘边说，“采摘工作时间灵活，摘一天菜能挣200多元。”

梁浩黄花菜深加工专业合作社负责人梁浩说，2016年他从湖南祁东引入黄花菜种植技术，并在宁夏大学技术团队的支持下发展黄花菜产业，如今，越干越有劲头。“今年黄花菜价格高，每亩纯利润能达到四五千元，大家干得可起劲了。”梁浩带动乡亲们一起干，牵头成立合作社，规模正不断扩大。

盈德村的故事是盐池黄花菜产业兴盛的缩影。如今，这朵“致富花”已成为盐池农特产的“金色名片”，全县黄花菜种植面积近4.2万亩，年产值超3亿元，带动黄花菜种植户4000余户，户均年增收5万余元。

（新华社银川8月6日电）

## 成都世运会

# 旗手“出炉” 赛事开启

据新华社成都8月6日电（记者王恒志

陈地）成都世运会将于7日开幕，软式曲棍球、垒球比赛6日率先拉开战幕。中国体育代表团也宣布，开幕式旗手将由技巧项目男子运动员史经纬和轮滑项目女子运动员郭丹担任。

作为非奥项目最高水平的国际综合性运动会，第12届世运会将于7日至17日举行。本届赛事共设34个大项、60个分项、256个小项，6日软式曲棍球和垒球项目率先开赛。

软式曲棍球20世纪50年代起源于美国，是一项在室内举行的集体对抗性球类运动，1997年首次进入世界运动会。成都世运会是中国队首次组队参赛，参加男子项目争夺。

中国队6日的世运会首秀，就遭遇曾五夺世锦赛冠军的芬兰队。结果毫无悬念，芬兰队在三节比赛里打进42球，以42:0轻松获胜。

对小众项目来说，强弱分明在小组赛阶段往往特别明显。软式曲棍球当日所有场次中，除了瑞士男队4:3险胜拉脱维亚队这一场，其余比赛均打出了



8月6日，成都世运会软式曲棍球赛前表演。

新华社记者 张丽芸

# 千年丝路名关焕新颜

（接1版）

阳关堪称是人文与自然交融共生的典范。古董滩上，阳关遗址、烽燧墩台、丝绸之路南道遗迹勾勒出汉唐关隘的雄浑轮廓；唐寿昌城遗址、汉渥洼池遗迹诉说着屯戍戍边的兴衰往事；仿汉风格的阳关博物馆，以4000余件文物藏品，系统呈现丝绸之路的军事、商贸与民族融合史。自然奇观在此交相辉映：戈壁大漠苍茫壮阔，阳关绿洲如翡翠嵌于黄沙，沙生植被带蜿蜒成带，阿尔金山雪峰遥峙南天，海市蜃楼幻景频现，演绎着“大漠孤烟直”的诗意与神秘。阳关是“丝绸之路：长安—天山廊道”世界文化遗产核心区。以“一关两城”为核心的遗址群，承载着汉代军事防御体系的智慧。小方盘城（玉门关）城墙高耸，马道蜿蜒，曾见证张骞凿空、班超定远的英雄壮举；大方盘城（河仓

城）以“三仓并列”布局和沼泽屏障，堪称汉代军需仓储的活化石；绵延的汉长城遗址与烽燧体系构建起“五里一燧、十里一墩”的立体防御网络，完整呈现“长城连两关”的军事奇观。西望罗布泊，北依草湖滩，戈壁风沙中，古迹遗址诉说着“春风不度玉门关”的历史苍凉。

近年来，敦煌市高度重视阳关玉门关旅游景区国家5A级旅游景区创建工作，将创建工作作为全市重点工作来抓，成立了创建工作领导小组，制定了工作实施方案，以提升景区核心竞争力为目标，先后投入3.82亿元，狠抓项目优化基础设施、紧扣细节提升服务质量，对照国家新颁布的评定标准实行“清单化”管理、“项目式”推进，积极对接协调、周周调度推进，旅游景区的接待能力和接待水平不断提高，品牌影响力进一步提升。

在具体工作中，敦煌市以诗词长廊为文化脉络，串联起阳关玉门关两大千年遗址区，形成“两关一廊”空间格局。创新设置了阳关玉门关诗词长廊，邀请国际著名雕塑家制作了盛世飞天、大漠驼铃等打卡点。不断丰富旅游景区文旅业态，创新文旅产品，引入先进技术，让游客深度沉浸式体验文化，加快推进敦煌文化创意性转化、创新性发展。推出了“都尉迎宾”“胡商驼队”等沉浸式演绎；游客可仿制汉简通关文牒，体验汉唐出关仪式，沉浸感受戍边将士的西行仪式；乘仿古战车穿越丝路古道，参与“烽燧传讯”实景演绎；研习汉唐服饰与屯田文化，体验丝路拓片、汉简书写。同时，以科技应用活化文化，引入智慧化数字体验项目，打造“玉门雄关，智启千年”雄伟场面，用智慧化数字体验为古老关隘注入科技活力。游客借助

AR全景导览眼镜，身临其境地感受“春风不度玉门关”的苍茫意境与戍边将士的壮怀激烈；通过智能交互地幕，踏足虚拟丝路地图，亲历商队往来、文书传递的生动图景。这些举措让沉睡的历史“活”了起来，拓展了游览的趣味性、互动性与知识深度，使千年名关焕发出引人入胜的智慧新魅力。

经过多年持续的投资建设，阳关玉门关旅游景区已建成由汉唐历史遗迹、大漠自然风光、生态农业观光等组成，具有文化价值型、旅游观光型、休闲体验型等多类型的特色景区，先后获得“世界地质公园”“中华诗词研究创作基地”“全国研学旅行基地”等称号。

2024年，敦煌市共接待游客2092.04万人次，同比增长24.31%；旅游消费189.07亿元，同比增长21.03%。今年上半年，全市共接待游客1030.82万人次，同比增长20.25%；旅游消费95.83亿元，同比增长37.84%，上榜全国县域旅游综合实力百强县。

## 国家发展改革委安排1亿元支持广东暴雨洪涝灾害灾后应急恢复

新华社北京8月6日电 记者

者6日从国家发展改革委获悉，

国家发展改革委紧急安排中央预算内投资1亿元，支持广东省做好洪涝灾害灾后应急恢复，重点用于灾区受损道路、供水、医院等基础设施和公共服务设施

灾后应急恢复建设，推动尽快恢

复正常生产生活秩序。

近日，广东省广州、东莞、惠州、汕尾等地持续降雨引发严重暴雨洪涝灾害。国家防灾减灾救灾委员会6日对广东启动国家四级救灾应急响应。

## 国家防灾减灾委对广东启动国家四级救灾应急响应

新华社北京8月6日电 记者

者6日从应急管理部获悉，受严

重暴雨洪涝灾害影响，国家防

灾减灾救灾委员会当天对广东启

</div